

# 在囚青年：留案底人生絕不精彩

## 斥楊岳橋淡化入獄後果 懲教署署長：監獄不是樂園



■明仔(右)與阿朗均指坐監不單影響自己，家人同樣受罪。圖為他們揮別探監的家人。香港文匯報記者 攝



■胡英明接受香港文匯報訪問時指，監禁是人生中難以磨滅的烙印。香港文匯報記者 攝



■床鋪須摺至起角。香港文匯報記者 攝



■阿朗與媽媽 香港文匯報記者 攝 ■明仔與媽媽 香港文匯報記者 攝

**黑暴 害港青**

作為律師的公民黨立法會議員楊岳橋曾在一個「盲撻」社運在囚者的集會上，美化違法行為，並教壞年輕人說：「留案底會令人生變得更精彩！」作為過來人的在囚青年接受香港文匯報訪問時直斥：「他(楊岳橋)的想法十分愚蠢，低估坐監這件事，沒有想過坐監對自己、對家庭和後代的影響。」加入懲教署30載的該署署長胡英明也批評，社會上有人鼓吹用暴力解決問題，「從未見過有人以監禁為人生目標，監獄並非樂園，並非鍛煉的場所，離開監獄後頭上也不會有什麼光環。」

香港文匯報記者 文森

在囚的青少年每日清晨6時半便要起床梳洗和整理床鋪，上課前要學習步操訓練紀律。因為販毒而被判入獄9年的明仔表示，院所對在囚者的紀律要求極高，如果有人步操時表現未如理想，所有人都要一同受罰加操，自己最長試過要步操約一小時，較正常的20分鐘長約兩倍。另外，在囚者在院所內無時無刻都受到監視，包括洗澡的時間。

### 生病送院被扣鎖鏈似怪獸

明仔分享自己鐵窗生活時表示，被判入獄初期最難習慣的是不能使用手機，「在外面十分依賴手機，但入獄後要跟朋友保持聯絡就只能寫信，十分不習慣，沒有想過自己要回到上世紀七八十年代，要拿起紙筆才可以跟外界的朋友聯絡。」

同樣因為販毒而被判監的阿朗則表示，在獄中最難受的一次經歷是生病被送往醫院接受治療時，被扣上鎖鏈及手銬在公眾地方「巡街示眾」，「很不開心，覺得自己似是怪獸。」他並透露自己更因為被囚禁而錯過見祖父的最後一面，為兩人的一生帶來遺憾，「獄中的種種限制令我深深明白自由的可貴。」

### 損友不來探監 沒有「齊上齊落」

阿朗在14歲時因為違反感化令而首次入獄，之後亦試過因為藏毒而

被判入戒毒所，今次已是第三次入獄，並被判囚14年。在鐵窗裏虛度黃金博殺期，使他悔不當初，對於自己當初不理父母勸阻，出外結交損友的行為感到十分後悔，「一齊玩的時候(朋友)會記得你，但入來後不會來探你，不似是當初所講的『齊上齊落』。」

明仔更指，一些令他踏上歧路的朋友在他入獄後更連電話號碼也立即更改，與他完全切斷聯繫，以防受到牽連，「是他們介紹我幫忙運毒，最初我怕被警察拘捕時他們還惡罵說：『咁多人做，點會輪到你衰，你年紀這麼細，即使衰了也不會坐(監)很長時間。』」

為追回錯失的一切，明仔因而決心改過，去年中學文憑試考獲23分，只是因為英文科成績未符大學入學要求而未能升讀大學，今年他決定報名重考，期望出獄後可以成為社工，用自身經驗幫助其他年輕人重拾正軌。

對於楊岳橋所說「留案底會令人生變得更精彩」的歪論，明仔指監禁的後果不是一般人可以承受，認為如果楊的有關言論是發自內心，想法十分愚蠢，「他睇低了坐監這件事，沒有想過坐監對自己、對家庭和後代的影響。」

### 烙印難磨滅 頭上沒光環

懲教署署長胡英明不點名批評社會上有人鼓吹用暴力解決問題，淡化入獄所帶來的影響，「我在懲教署工作30年來，從未見過有人以監禁為人生目標，監獄並非樂園，並非讓公眾人士增強或鍛煉的場所，不會為人生一頁添上色彩，離開監獄後頭上也不會有什麼光環。」

胡英明提醒，監禁只是人生中難以磨滅的烙印，指監獄內的衣食住都與外面有天壤之別，不論意志有多堅定的人，只要被鎖上手銬、押上囚車進入院所後，每日就會聽到關上鐵閘開關的聲音，感覺必然十分痛苦，有些人甚至會感到崩潰。

### 在囚者統計

懲教院所在囚人數	服刑人數		還押人數	
	所有年齡	21歲以下	所有年齡	21歲以下
2018年12月31日	6,135	204	2,044	118
2019年5月31日	6,084	175	2,053	118
2019年12月31日	5,424	172	1,599	102
2020年5月31日	4,934	133	1,937	152

### 在囚青少年干犯罪行比例

日期	2018年	2019年	2019年5月	2020年5月
<b>毒品罪行</b>	<b>28%</b>	<b>45%</b>	<b>42%</b>	<b>23%</b>
(例如：管有危險藥物及販運危險藥物)				
<b>侵害財產</b>	<b>20%</b>	<b>23%</b>	<b>21%</b>	<b>21%</b>
(例如：盜竊、爆竊、騙案及搶劫)				
<b>違反本地法律</b>	<b>22%</b>	<b>13%</b>	<b>23%</b>	<b>21%</b>
(例如：違反逗留條件、管有未完稅貨品、違反進出口規例及非法在香港居留)				
<b>其他</b>	<b>30%</b>	<b>19%</b>	<b>14%</b>	<b>35%</b>
<b>人次總計</b>	<b>276</b>	<b>235</b>	<b>86</b>	<b>47</b>

資料來源：懲教署 整理：香港文匯報記者 文森

### 「青年研究所」盼改變黑暴思維

香港文匯報訊(記者 文森)去年修例風波引發持續多月的暴力衝擊，截至今年5月已有近9,000人因為參與相關的違法活動而被捕。懲教署署長胡英明強調，部分人或以為有自己的所謂「理念」，但絕不能以違法的暴力手段實現，「犯法始終是犯法！不應該用最光輝、最應該的解世界所發生事物的青春和時間來了解監獄。」

胡英明表示，法庭正陸續審理修例風波相關的案件，未來一段時間或要收押大批被定罪者，懲教署已經作好相應準備。收押大批被定罪者也增加院所的保安風險，懲教署目前首要任務是防止監獄內發生騷亂，該署已經就相關情況作出部署，包括擴大特種部隊的編制。

對於一些人以為與其他人共同犯法會較難被認出，及誤以為即使被捕亦有人分擔刑責，胡英明說：「他們的行為等同玩火，因為人愈

多，出事的機會愈大，你一拳、我一腳，好易搞出人命！」

因應涉及修例風波而被判囚的人，其犯罪思維可能與懲教署過往接觸的在囚者不同。胡英明表示臨床心理學家正準備在壁屋懲教所推出「青年研究所」計劃，讓所有在囚青年重新認識自己，擴闊思維，幫助他們改變犯罪思維。

### 壁屋懲教所辦歷史講座

另外，懲教署教育組人員日前亦開始在壁屋懲教所舉辦歷史講座，胡英明相信，認識歷史不單有助擴闊思維，亦可以幫助認識國家，指如果成效理想會進一步擴展計劃，不擔心計劃被外界抹黑為向在囚者進行政治教育，「我不怕爭議，『教中國歷史是罪』的說法根本是天方夜譚！」



■在囚青少年每日常都要步操。香港文匯報記者 攝